

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estra. 72.
Las suscripciones, anuncios y comunicados se admiten en la administración, Rubio, 23, pala.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.
Entregando su importe en Madrid ó enviándole en metálico, li ranza ó sellos del correo a la administración, calle del Rubio, número 23, cuarto principal.

AÑO XX. NÚM. 4317 DE LA NOCHE.

MADRID, JUEVES 16 DE SETIEMBRE DE 1869.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23

EL FÉNIX ESPAÑOL,
compañía de seguros reunidos,
SE HA TRASLADADO
de la calle Jacometrezo 47,
AL PASEO DE Recoletos, NÚM. 9.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica un decreto del ministerio de hacienda exceptuando le las formalidades de subasta el servicio de la conducción a Lóndres de 2000 frascos de azogue existentes en las Atarazanas de Sevilla.

Por el ministerio de Marina se ha expedido un decreto aprobando el reglamento que también publica la Gaceta para el ingreso, ascensos y retiros de la escuela de reserva del cuerpo general de la armada.

También se han expedido por el ministerio de Marina y se publican en la Gaceta de hoy varios decretos:

— Relojando del cargo de comandante general de la escuadra del Mediterráneo al contralmirante D. Juan Bautista Antequera y Bobadilla.

— Relojando del cargo de comisario del Almirantazgo al contralmirante D. José Polo de Bernabé y Mordella.

— Nombrando vicepresidente del Almirantazgo al contralmirante D. Juan Bautista Antequera y Bobadilla.

— Nombrando comandante general de la escuadra del Mediterráneo al contralmirante D. José Polo de Bernabé y Mordella.

— Nombrando comisario del almirantazgo al contralmirante D. Santiago Durán y Lira.

Se ha decretado por el ministerio de Ultramar, que el jefe de la sección de arsenales, armamentos y expediciones en el ministerio de Marina, el capitán de navío D. Eugenio Agüero y Bustamante, forme parte de la comisión creada por decreto de 10 del corriente para proponer las bases de reforma política y administrativa en la isla de Puerto-Rico.

En el decreto nombrando los vocales que han de componer la junta creada para que discuta y proponga las bases

de reforma política y administrativa en la isla de Puerto-Rico, publicado en la Gaceta de ayer, ha aparecido por efecto del original la siguiente errata: donde dice: «D. Joaquín Manuel de Ullío», debe decir: «D. Joaquín Manuel de Alba.»

Se ha dispuesto que vuelva a encargarse de la dirección de Establecimientos benéficos, sanitarios y penitenciarios, el Sr. Ballesteros que ha regresado a Madrid.

Por el ministerio de Fomento se ha dado cuenta al Regente del reino de la Memoria presentada por el rector de la universidad de Madrid, acerca de los resultados que han ofrecido en el pasado curso las referencias sobre instrucción pública y el establecimiento de enseñanzas científicas y populares llevado a cabo en la misma escuela; y altamente satisfecho S. A. del esquisito celo, inteligencia y patriotismo de dicho rector y demás personas cuyo eficaz concurso ha contribuido tan acertadamente a llevar el justo prestigio y respetable autoridad que la citada escuela disfruta entre los hombres de ciencia y circunstancias ilustradas, se ha servido ordenar que se den las gracias a dicho señor rector y a las personas que le han auxiliado en su excelente trabajo, y que la expresada Memoria se publicue en la Gaceta para que todos puedan apreciar tan importante servicio.

No habiendo salido D. José María Gayoso el impuesto especial correspondiente a los litros de durazno de Támanes, con gracia de España de segunda clase, y de marqués de Campollano, en cuyas dignidades se la mandó expedir carta de sucesión por real orden, de 17 de setiembre de 1838, se entiende que ha renunciado a su derecho, y la dirección de Contribuciones ha anulado por primera vez la vacante de dicho título.

Las observaciones meteorológicas de ayer son las siguientes:

Horas.	Altura barométrica.	Término metro.	Dirección del viento.	Estado del cielo.
6 maña.	79,08	17°,0	N. E.	Despejado
9 idem.	71,00	20°,6	S. S. E.	Idem.
12 dia.	708,08	31°,1	O. S. O.	Idem.
3 tarde.	707,05	33°,4	O. S. O.	Idem.
6 idem.	707,02	28°,2	S. O.	Idem.
9 noche	707,08	23°,0	O. N. O.	Idem.

Ayer llovió en la Coruña, Gerona y Orense.

SEGUNDA EDICION.

S. han concedido treinta días de prórroga a los concesionarios del servicio de omnibus contadores, a fin de que pudieran terminar el material necesario para plantearlo definitivamente.

Dice un periódico:

«En dos caídas, y muy principales de Madrid, hay al un mozo que se dedica buenamente a dar a los parroquianos monedas falsas en las vueltas. Varios de nuestros amigos han sido víctimas de esta industria de mal género, y a uno de ellos tuvo la desgracia el mozo de negar a pie juntillo el hecho, a pesar de los detalles que le recordó el caballero en cuestión. Por hoy no decimos más; pero prometemos publicar los nombres de estos establecimientos, si hay reincidencia y se repite este criminal comercio.

Al mismo tiempo llamamos la atención de la autoridad sobre la gran cantidad de moneda falsa que circula en Madrid.»

Va a reformarse el artículo de las ordenanzas municipales referentes a los depósitos de materias inflamables, el gas mille y el petróleo, especialmente. Parece que va a limitarse considerablemente la facultad de almacenar dichas sustancias, reduciendo a escasa cantidad el número de litros que puedan tenerse depositados dentro de la población.

Los periódicos de Zaragoza insertan un anuncio de la junta directiva de la exposición Aragonesa, manifestando que en el próximo mes de octubre se verificará la distribución de los premios a los expositores que los alcanzaron, asistiendo a este acto el Regente del reino y el ministro de Fomento.

El gobernador de esta provincia ha dirigido órdenes energicas y terminantes al los alcaldes de los pueblos limítrofes al monte del Pardo, especialmente al de Colmenar Viejo, para que impidan la caza fraudulenta por medio de lazos a que muchos vecinos de los respectivos pueblos a que aludimos se dedican. Pa-

rece que dichos laceros ocasionan grandes destrozos, temiéndose que aniquilen la caza en aquellos montes.

El teniente coronel Sr. Serrano, que dirigió las fuerzas que batieron a los carlistas en Cati (Castellón), y cuya renuncia al grado de coroel que se le había concedido por aquél hecho de armas nos unimos, ha pedido la cruz laureada de San Fernando, gracia que solo se concede a instancia de parte y previo juicio contradictorio.

El regimiento de la Constitución, que manda el Sr. González, tenía hace un mes mas de 300 soldados que no sabían leer.

Gracias á las escuelas establecidas por el regimiento, dentro de un mes todos los soldados sabrán leer y escribir.

Dice un periódico:

«La propagación de las ideas ultraliberales produce su lógico fruto. Tenemos noticias de Sevilla que nos dice que ha sido allanada y devista la una posesión de D. Federico Rubio, diputado de la minoría republicana, de la que se llevaban los doctrinarios de la nueva idea a la aceitina. El Sr. D. Federico Rubio se ha puesto en camino para Madrid.»

Hemos oido asegurar que en las economías que por el nuevo presupuesto se introducen en el ministerio de Fomento solo en Instrucción pública se rebaja una suma que excede de siete millones de reales.

De un momento á otro aparecerá en la Gaceta el decreto del ministro de Fomento relativo á la segunda enseñanza.

El 21 sale de Orense para Madrid el diputado a Cortes Sr. Soto, y para últimos días lo realizarán los Sres. Chao, Mosquera, Macia Casteló, Carretero y Merelles.

D. Fernando Sils, archivero de la embajada francesa en Viena, ha remitido al ministerio de Marina, Sr. Topete, una Memoria-projecto de un sistema de luz inextinguible dentro del agua, con aplicación para los casos de naufragio.

Contestando á la Igualdad, dice un periódico-republicano de Pontevedra:

«Sentimos no estar conformes con el

colega en la línea de conducta que dese trazar al partido. Nosotros creemos, como el último grupo que se refiere, que ni podemos ni debemos recurrir á la fuerza para hacer triunfar nuestras ideas, porque no solo está conducta nos sitúa fuertemente, sino que fallaríamos abiertamente á nuestros principios. Una vez conquistados los derechos individuales que podemos ejercer libremente, ¿en qué nos fundaremos para apelar á las armas? ¿Qué significa el principio de la Soberanía nacional si es creer con derecho á imponer p. r. la fuerza lo que el país no acepta voluntariamente? Y si mañana llegásemos á triunfar, con qué derechos nos quedaríamos de los monárquicos que intentasen apelar á las armas, como vosotros lo habéis hecho? Esto no es justo, no es racional, no es prudente, porque proceder de otro modo equivale á decir que no hay gobernabilidad en España si no se rodea de grandes ejércitos que lo sos engañan.»

La Política sigue ocupándose de la candidatura del duque de Génova, y dice:

«Esperamos, pues, que convencidos de que ya no es posible la agradable sorpresa que en esta cuestión nos prepara el Sr. Olózaga, los periódicos menuden jueces que sean partidarios de la candidatura del duque de Génova se apresurarán á salir al encuentro de los ataques de los diarios republicanos y á demostrarlos las ventajas que puede trae para España la elevación del joven D. Tomás al trono.»

«Nos tres no podemos tomar iniciativa alguna en este asunto, porque cuando sin negar de nuestro candidato predilecto, digamos hacia mediados de agosto que acaparíamos el que en definitiva nos parecía mas conveniente al país, añadiendo que el que mas probabilidad tenía en aquellos momentos era el joven duque de Génova, uno de los mas autorizados diarios progresistas, la Nación, con una ligereza y una impresión sensibles, calificó la noticia de invención y maltrató al candidato por nosotros señalado.

«Desde entonces, francamente, ante opinión tan autorizada, hemos dudado de que el joven duque reuniera las cualidades que se complacen en atribuirle sus partidarios; pero, como no tenemos prevención alguna contra él, asumimos que los diarios que estén resueltos a defender esa candidatura nos demuestran

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

24

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

— He dicho que no.

— Pero señor... y si no encuentro, ¿qué me hago?...

— No es cuenta mia!

— Señor Miguel...

— ¡Nada!

— Deme Vd. siquiera otro plazo....

— Ni un dia mas.

— Conque es decir?...

— Cuarenta y ocho horas!

— Que iniquidad!

— Si Vd. no se va, vengo....

— Ah!

— Y cargo con él! Ya se acabó el juicio conmigo!

— Dice Vd. bien,—esclamó estallando Maríquita.

La felicidad de su esposo y la actitud aterrada ó intrépida de sus hijos acaben de sublevar su razón contra aquel hombre que así osaba turbarlos aumentando su angustia y su miseria.

— Dice Vd. bien,—repitió con creciente energía.—Ya se a abó el jugar. Si Vd. llega á cumplirme su amenaza, esa será la hora de que no alcance Vd. ni el Santo Oleo.

— Qué dice Vd., señá Maria?

— Jesucristo!—prosiguió ésta sin hacer caso.—Si llega Vd. á atentar á mi marido de mi alma, por ésta, ¡lo ve us ted! por ésta se lo juro, que le rajo á Vd. de una puñalada.

El viejo la miraba aterrado. Aquella infeliz mujer desesperada, aparecía impotente.

Por un movimiento de terror involuntario, se levantó el casero y empezó á retroceder hacia la puerta.

— ¡Cómola! — ¡Qué!...—esclamó balbuciente.—Usted é mil! — ¡Qué se enfrente!... — ¡Normal!...—Pues qué...

— ¡Chito! — ¡Yo! — ¡Sí!—volvió á esclamar Maríquita asiendole por un brazo.—Pues qué?... de esa manera me dejare arrancar la mitad de mi alma? — ¡Qué locura! — Yo me defendré como una leona! — ¡Lo ve usté! — ¡Un me quetas fuerzas para rasgarlo á Vd. en canal y arrancarle el corazón! — ¡Que lo tiene!

— ¡Suelte Vd.... suelta Vd.... mujer ó demonio!——esclamó el vejez, siempre retrocediendo hacia la puerta.— ¡Nos veremos las caras!... Si, señora! — ¡Amenaz s á m! ? — ¡Veremos si delante de un alcalde come Vd. conmigo por la tremenda!

— ¡Sí, señor, sí! delante de un alcalde, delante de un ministro, delante del mismísimo rey! — ¡Come Vd. se deslige ya estás

usted dando las boqueadas. — Venga usted acá!

— ¡Esto no es mujer, es una furia, es un dragón, es un demonio! Nos veremos, señá Maria, nos veremos!

Esta última frase fué pronunciada lo grande al fin ganar la puerta, y creyéndose seguro; pero tan ciega estaba Maríquita, que ni siquiera se fijó en sus amenazas.

XI.

Harto tuvo que hacer para restituir á su marido aquella triste confianza que vino á arrancarle la inclemencia del casero!

— Tú al hospital!—le decía.—Vamos, no repitas tonterías, Joaquín! — ¡Primero nos dejaremos todos hacer pedazos! — ¡No pienses en las amenazas de ese hombre! Pues qué, ¿no hay ya misericordia en el mundo? Joaquín mio; si eso fuera, si al final y al postre nos echaran de aquí, aun tiene tu mujer muy buenos brazos para llevarte en ellos lejos de un pueblo de gentiles, y en llegando á un campito que fuera de tu gusto, hacerte allí una cena con su falda y con ellos. Tus hijos entretanto nos harán sombra, y así abrigado ó frescado con el aliento de ellos ó con mi calor, te irás tú reviviendo poquito á poco. Mientras yo te viva, no pases tú penas. — Vamos, Joaquín mio, no flores!... — ¡Tonto! — ¡no ves que me vas a hacer llorar á mí?

Entonces el enfermo estrechó contra su pecho á la madre y á los hijos, y durante aquel prolongado abrazo olvidaron las pobres criaturas sus trabajos, sus temores y sus penas.

XII.

Al siguiente dia, muy de mañana, y antes que Maríquita hubiese salido á ver si Dios le deparaba un corazón piadoso que quisiese alquilártelo, puso un miniflat en sus manos la citacion del juicio con que la había amenazado el implacable casero; mas aquella mujer fuerte no se intimidó.

Después de dejar atendido á su enfermo, que era siempre su primer cuidado, encaminóse á casa del alcalde resignada y energica, fuerte y humilde, que así era en aquel tiempo su continente habitual. Cuando su mansedumbre ó su dolor no lograba escitar la compasión de aquellas coronas despiadadas, ya

pequeñuelos; estos como inocentes no podían tener la misma prudencia que sus hermanos, y muchas veces arrancaban lágrimas al triste corazón de su doliente padre cuando en los peores días gritaban por pan.

Entonces Maríquita los calmaba diciendo:

— ¡Callad, hijos! — ¡No veis que no ha venido vuestro hermano? Eso es que todavía no ha salido del horno.

</div

sus asesencias para fijar de una vez nuestro juicio e inclinarnos a la solución que nos parece más digna y patriótica.

Se ha repartido el núm. 63 de la acre-dita revista quincenal que con el título de la *Guirnalda* se publica en esta corte. En el notable pliego de dibujos que reparte publica el retrato de Menéndez Núñez con un medallón alegórico, todo aproposito para ser bordado.

La asociación de aragoneses establecida en la iglesia de Monasterio tiene el propósito de celebrar en el presente año los cultos que tributa a su patrona la Virgen del Pilar, con la mayor solemnidad posible, para lo cual ha dado principio a los oportunos preparativos.

Dice el *Pabellón médico* que el Sr. D. Cayetano Manrique de Lara, profesor americano de gran reputación en Francia y en América, ha venido a establecerse en Madrid buscando un clima favorable a su salud. El doctor Manrique es autor de varios procedimientos quirúrgicos y curiosos instrumentos que han Enriquecido el arsenal de la cirugía moderna.

Uno de estos pasados días riñeron en el Grao un padre y un hijo; este, por temor al castigo que le iba a imponer aquél, salió corriendo de su casa, pero el padre, con el objeto de detenerle gritó: *¡Ejed á ese ladrón!* Un carabineiro que oyó esta voz, calando bayoneta, trató de impedir la huida al fugitivo; mas éste, no pudiendo detener el impetu de la corriente, fué a clavarse en el punzante acero, que le dejó muerto en el acto.

Como estamos resueltos a no mezclarnos en las contestaciones de los periódicos acerca de candidaturas al trono, copiamos lo que dicen nuestros colegas, sin comentario alguno por nuestra parte. Dice la *Reforma* de hoy:

La noticia ya oficial de que el duque de Génova será el candidato que presentará el gobierno a la mayoría de las Cortes, ha producido en el seno de esta un movimiento de sorpresa y aun de indignación, que podrá producir hondas perturbaciones en la próxima campaña de los Constituyentes.

Colectivo, siendo como son muchos los diputados que tienen formal compromiso de votar a Montpensier, y muchos otros los que ofrecieron en sus manfestos y aun en actas legalmente otorgadas dar sus sufragios a Espartero, supone que el aceptar el gobierno la iniciativa en cuestión tan importante, les pone en el caso, ó de ser fieles a sus compromisos ó a sus electores, ó de separarse del gobierno en la cuestión política más trascendental.

De aquí el que sean muchos los que

consideran como una imposición el propósito del gobierno, y de aquí por último, el que la candidatura del duque de Génova, débil por sí, aparezca condonada á un seguro nacimiento, y lo que es no menos importante, á ser la que determine franca y abiertamente el rompimiento de la conciliación, que ya hoy solo es una palabra.

TERCERA EDICION.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Saint Cloud, 15.

El emperador ha presidido hoy el consejo de Ministros.

Su salud sigue mejorando.

El emperador ha vuelto a tomar sus ocupaciones ordinarias.

Koenigsberg, 15.

Al recibir las autoridades, el rey ha recordado el tiempo en el cual sus abuelos se refugiaron en Koenigsberg y establecieron las bases de la regeneración de la Prusia.

Plymouth, 15.

Noticias del Perú dicen que un decreto del presidente de la república peruana reconoce la independencia de los cubanos.

Paris, 15 (por la tarde.)

Noticias de origen fidedigno anuncian que las dificultades pendientes entre España y los Estados Unidos con relación a Cuba están en vías de arreglo.

En la Bolsa de hoy se han cotizado:

3 por 100 español exterior a 26 1/2.
El 8 por 100 francés a 71-10.
El 4 1/2 id. a 101 50.

Londres, 15.

Consolidados ingleses de 92 7/8 a 93.—Habana.

En la junta directiva de la mayoría de las Cortes hay siete vacantes, si mal no recordamos; las de los Sres. Aguirre y Valera de la procedencia progresista, por fallecimiento de ambos; las de los Sres. Moncásis y Uzurriaga sujetos a reelección, también progresistas; la del señor Becerra, demócrata; la del Sr. Ardanaz, unionista y la del Sr. Martín Herrera, acerea del cual ocurre la duda de si en el hecho de haber dejado de ser ministro volverá a ocupar su puesto en dicha junta.

Desde 1.º de octubre aparecerá un periódico que con el título de *Yo*, redactado el conocido escritor D. Ramón Correa. Este periódico, ora en estilo serio, ora jocoso, se ocupará de política y de asuntos del día y se venderá por las tardes.

La compañía italiana que dirige el se-

nior Salvini, después de terminar las representaciones en Madrid, se trasladará a Sevilla.

Ha llegado a Madrid el Sr. D. José de Olózaga, procedente de Gijón.

Con motivo de haber sido el domingo los días de la señora condesa del Moatijo, el palacio de Cara lanchel estuvo, aunque concurrido que los demás domingos, habiendo asistido los numerosos amigos de la ilustre dama a ofrecerle sus felicitaciones.

En la lista de la compañía del teatro Español no figura para la próxima temporada la emblemática actriz doña Matilde Díez que tiene que dedicarse este año al cuidado de su anciana madre que se halla enferma. Sentimos la causa que obliga á la señora Díez á permanecer alejada por este año de la escena, y deseamos el pronto restablecimiento de la enferma.

Hay quien supone, no sabemos con qué fundamento, que el nombre del duque de Génova, cuya candidatura pasa como cosa corriente en ciertos círculos políticos, es solo un recurso diplomático para entretener la opinión, mientras se redoblan los esfuerzos para facilitar la solution ibérica, que es el bello ideal de muchos hombres de Estado, y ante cuya solución cuando se trate de la candidatura de D. Fernando, sacrificaran todos sus afectos anteriores los hombres importantes que sostienen otra candidatura.

Es opinión muy admitida que si se ha de conmemorar y solemnizar de modo digno el aniversario de la revolución de setiembre, los gastos para este fin hayan de hacerse, más que en fiestas públicas, deben cumplirse en actos benéficos y de interés verdadero para el país.

Habrá de una gran manifestación republicana en proyecto para el día 29, en que se conmemora el aniversario de la revolución de setiembre.

En el lugar correspondiente veían nuestros lectores un anuncio referente a la academia de solfeo y piano que, como hemos dicho ya, acaba de establecerse bajo la dirección del conocido y acreditado profesor D. Pablo de Miguel Peredo.

Ha sido contratada para el teatro Español la joven y simpática actriz doña Pía Navarro.

Es probable que antes de la junta preparatoria, que celebrarán las Cortes la víspera o anteayer de inaugurar definitivamente sus tareas, se verifiquen otras reuniones parciales de las tres

principales fracciones de la cámara para poderse de acuerdo sobre algunos puntos muy importantes.

Creece que el Sr. D. José de Posada Herrera no podrá asistir á las sesiones de Cortes hasta dentro de algún tiempo.

Esta noche se reunirá la comisión permanente de Cortes, según costumbre.

Los republicanos, como era de esperar, no se muestran más benevolos con la candidatura del joven duque de Génova que con las que antes han circulado. Consecuentes con su grito de «no más reyes», le combaten ya y le combatirán con toda energía.

Hoy recibimos por la vía de Nueva-York los siguientes despachos de la Habana:

Habana, 27 de agosto.

Durante los meses de julio y agosto ningún buque de guerra americano ha entrado en este puerto.

Según noticias recibidas aquí de las Tunas, el coronel Benegas con su convoy, había llegado felizmente á dicha ciudad.

Una goleta, al servicio del gobierno revolucionario, desembarcó recientemente un cargamento de armas en la bahía de Sevilla, al Sur del departamento Oriental. Las tropas españolas capturaron luego dicha goleta y, según las últimas noticias, estaban haciendo pruebas para descubrir las armas, las cuales habían sido conducidas á los montes de Sevilla, cercanos á la batua.

Habana, 28.

La salida de esta del Sr. George Aab, puesto en libertad recientemente á instancias del consul general Plum, no tuvo lugar el día anunciado. El Sr. Aab salió hoy para Nueva-York en el vapor *Columbia*.

Un americano llamado Andrew White, que ha estado preso durante siete meses, ha sido puesto en libertad á instancias del cónsul general Plum. El señor White salió el 29 del actual para Gayo Hinesco.

La guardia de voluntarios que se habla hoy de servicio en los arraiales de la ciudad, fusiló á dos hombres que daban gritos sediciosos.

En la noche pasada, unos ladrones trataron de robar la aduana, pero el intento quedó frustrado. Fueron presos tres de los ladrones y otro quedó herido.

El gobernador político, Sr. Roberts, ha hecho renuncia del cargo de presidente de la comisión de embargos, a causa de sus muchas ocupaciones. El cargo actual de la tesorería ha sido nombrado en su reemplazo.

Habana, 30.

Según cartas de la jurisdicción de Colón, los insurrectos abandonaron aquella vecindad, dirigiéndose hacia el Este,

y llevándosla á todos los esclavos del ingenio San Antonio.

El gobernador Trillo sorprendió á los insurgentes en la Encrucijada, causándoles doce muertos.

En Puerto Príncipe se ha dado orden para que se caute el *Tu Delfin*, en acción de gracias por la desaparición de ésta.

El capitán Ureola, con 109 hombres, mató 40 insurgentes haciendoles además 13 prisioneros, cerca de Cubitas, en la jurisdicción de Puerto Príncipe.

La revista quincenal de el *Diario* para el vapor español, expresa en su parte editorial el sentimiento de no poder dar noticia halagüeña respecto á la supresión de la Insurrección; sin embargo, reitera el aserto de que los españoles dominan completamente en las jurisdicciones de los departamentos del Este y del Centro.

Domingo Ferrara, miembro de la comisión de vigilancia e inspección nombrada por el gobierno para recaudar los derechos de aduana, ha sido depuesto por encontrársela comprometido en negocios de contrabando.

El circo de Prio está cada noche más animado por la representación de *La conquista de Granada*, obra nueva en la que toman parte actores dramáticos, los artistas de la compañía, un numeroso cuerpo de baile y grandes acompañamiento.

Aun cuando es natural que nadie se sepa acerca de la entrevista habida entre el emperador Napoleón y el general Prim, algunos ministeriales aseguraban hoy que esta habría sido muy intima y de resultados trascendentales para la suerte de la revolución española.

El día 23 de este mes parece que es el designado para la salida de Cádiz de la fragata *Nava de Tolosa* con tropas y artillería de guerra.

Además de los nombres de los señores Montesinos, Lasala, Balaguer y Ulloa que se citaron hace pocos días con motivo de las dos vacantes de vicepresidentes de las Cortes, ha comenzado á designarse ahora al Sr. Abascal, como apoyo por los progresistas. Algunos unionistas creen que deben y van para una vicepresidencia el candidato progresista y para la otra á un demócrata, citando al efecto el nombre del Sr. Moret.

Habrá de la renuncia del diputado republicano D. José Compte en cuyo caso habrá de procederse a nueva elección en Tortosa, por ser solo tres sus diputados.

Sigue hablando de la posibilidad de que el Sr. Becerra, ministro de Ultra-

Y las mas de ellas le decían lo mismo.

VIII.

Empero Mariquita no desmayaba.

Con el ejercicio abundante don de las mas pláciditas, que esto era segun la mayoría menor abundancia en que las cogía, tornaba fuerte á su casa, alegrando solo con su presencia á aquellos seres tan queridos d' su corazón.

Una de estas mañanas que estaba ausente Mariquita, sentada el pobre padre sobre su lecho contemplaba con tristes ojos los alegres juegos de los chiquitines, y el pálido perfil de su hija. Ro a que trabajaba inclinada sobre su costura, cuando de repente, á un rumor de voces que se sifió en el patio, estremecióse y estalló, y tirando en el suelo la prenda de que così se puso en pie,

—Hija mia, Rosa, ¿qué es eso qué te altera —preguntó el enfermo aún mucho mas conmovido que la jóven, porque en su esta lo todo le alarmaba.

—Si no me altero, padre —contestó procurando disimular— Es que me parecio haber oido que preguntaban por madre en el patio, y voy mi alia á decir que no esta en casa. Será aluna señora que vendrá a encargarse costura.

Hablando así Rosita dio un paso hacia la puerta procurando dominar su precipitacion.

—Tente, —dijo su padre á quien la niña no lograba alucinar como su esposa.

—Pienso que nadie ha de venir á buscarnos para nada bueno, y el que fuere harlo pronto he de llegar.

Pero la niña desobediente por primera vez á su padre se lanzó á la puerta. Sin embargo no llegó á tiempo de cumplir su piadoso designio, antes que pudiera traspasársela, un hombrecillo de aspecto duro y estafalario, apareció en el dintel.

Era el casero, tal como en Madrid se entiende esta palabra.

IX.

Señor Miguel, —dijo la niña con desmedio cerrando el paso, —mi madre no está ahí, conque hágame Vd. el favor de volver mas tarde.

Pero el hombre retó sin dignarse contestarle siquiera, la apartó á un lado, cruzó la habitación, y sineá sentarse sin ceremonia al lado de la cama del enfermo.

A todo esto no había dado siquiera los buenos días.

Porque lo mismo es acá que allá.

El casero en todas partes es el mismo.

Quitóse el señor Miguel su sombrero, pasóse por la frente su pañuelo de yeso y volviendo á encuéntarselo, dijo al fin con avinagrado gesto:

—Me alegro de que no esté aquí la señora María. ¡Qué mujer! ¡Es un demonio! Por mas consideracion que le he tenido, no atiende á razones; pero ya se agotó mi paciencia, y vengo á fijarle un ultimatum.

—Si lo dice Vd., —oyó lo que le debemos, —observó timidamente la pobre madre— mi madre se lo pagará á Vd. de un momento á otro, porque se lo va á pedir a una señora para quien trabajamos, y que por desgracia en estos días le ha cogido fuera. Ahora ha ido mi madre á su casa para saber si ha venido.

—Lo digo por eso, y por lo otro, —contestó bruscamente el casero. —Bien le he dicho á tu madre, que aunque me pagara mi dinero en mi casa, no la dejaría ni una semana más en mi casa; pero tu madre no quiere entenderme.

—Y remedando sus diálogos con María, prosiguió en un tono que sublevaba el corazón del mas paciente:

—Señor Miguel, que no encuentro. —Pues es preciso. —Señor Miguel, que nadie quiere alquilarme. —Claro está.

—Quién ha de quererla á Vd. con esa rastolla, y luego no paga? Por eso quisiera que me desaloje Vd. dentro de cuatro días. —Señor Miguel, por Dios, si querieras quince. —Nada. —Síquiera doce.

—Nada. —Síquiera ochos. —Vamos, sean ocho, pero cuidado, señora María, que de ocho no han de pasar! —Después Vd. Dios me abrirá puertas! —Pues tanto yo chino afan de no estorbar a nadie! —Mas tenlo yo de perdón a Vd. de vista.

—Ja, pues se pasan los ocho días, y vuelta por luchar! —Señor Miguel, que no encuentro: señor Miguel, otro plazo; señor Miguel quince días; señor Miguel veinte. —Y a todo esto aguarde usted por el dinero hasta el dia del juicio. —Canario! ¡No, pues lo que es ahora va de veras! Por eso me alegro de hablar con tu padre á ver si por lo que le interesa obliga á su mujer á desocuparme la casa; porque lo advierto, no puedo consentir en el perjuicio de que se me desacredite si muere un tisico en ella.

La infeliz muchacha palideció intensamente.

samente: llegaba aquel caribe hasta el punto que ella quería evitar, aun á costa de su sangre; pero la insuficiencia de sus pocos años paralizó sus facultades, y permaneció inmóvil sin replicar una palabra.

Entonces el enfermo dijo con acento débil:

mar, fuese a Cuba con amplios poderes para estudiar el estado del país y adoptar soluciones sobre el terreno.

Ha llegado a esta capital el laureado poeta y ex-ministro de Ultramar don Adelardo López de Ayala, después de haber pasado en Pamplona una larga temporada.

D. José Calderón Ilanes, redactor de nuestro diario *Las Córulas*, ha dirigido una carta al director del mismo, manifestando que se retira de aquella redacción, por no hallarse conforme con los artículos publicados en dicho periódico, relativos a la conveniencia de romper en estos momentos la conciliación.

D. Francisco Arderius ha tenido la gracia de perder anteayer su hijo mayor, niño de cuatro años.

Acompañamos en su justo dolor al señor Arderius.

Las funciones de zarzuela en el teatro de Jovellanos se inaugurarán con *La Vergüenza*, de Offenbach.

Hoy recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO de nuestro servicio particular:

Santander, 18.

Hoy a las seis de la mañana ha fondeado en este puerto el vapor-correo «Gulipúzcoa», sin novedad. Trae la correspondencia y 248 pasajeros y 72 deportados.

Tenemos noticias fidedignas de París, en que nos aseguran terminantemente que el gobierno francés ha dado instrucciones a su embajador en los Estados Unidos, para que ha presente al gobierno de Washington en el interés que el imperador tiene en que se miren con consideración los intereses españoles en Cuba.

Ha fallecido en Gijón el auxiliar del ministerio de Estado D. José Chacón y Jerrera, hermano del señor conde de Tusa-Bayona.

El señor ministro de Estado interino, apidió ayer un telegrama al encargado de negocios de España en Roma relativo a la cuestión del juramento del clero, acerca de la cual nos consta que el gobierno pontificio se muestra sumamente conciliador.

Hace días viene diciéndose, y ya hemos cumplido con el deber de hacerlo saber al público, que la candidatura del duque de Génova va ganando gran terreno, y hasta se indica que ha encontrado gran apoyo, no solo entre los progresistas, sino también entre muchos demócratas y algunos unionistas. Algo podíamos decir acerca de la ejecutividad de este último estremo, pero debemos limitarnos a ser merecos cronistas de lo que se dice, omitiendo comentarios por nuestra parte.

Partiendo de la base de este gran apoyo que se atribuye modernamente a esta candidatura, ha empezado a hablarse de una cuestión que aquella trae consigo, y que no tardará en suscitarse formalmente entre los hombres políticos, para despejar un poco el asunto en los primeros días de la reunión de las Cortes.

La cuestión a que aludimos es la de continuación de la Regencia. Mientras opinan que debe continuar la Regencia del duque de la Torre, otros creen que debe plantarse con el rey menor de la otra Regencia triuna, y otros consideran más oportuno que se declare después la mayoría del duque de Génova, puesto que tiene veintiséis años.

Esto es lo que se habla en los círculos políticos. Nosotros debemos aconsejar a los que mantienen vivo el fuego de las discusiones y los comentarios, que no se preocupe mucho de noticias de candidaturas, porque se espontan a perder el tiempo; mejor es esperar el regreso del general Prim, y lo que buchamente se sepa del resultado de la conferencia con el emperador. Entonces, acaso sea tiempo oportuno para hablar de candidaturas.

Entre los candidatos que se presentan en Badajoz para las próximas elecciones, se cuenta el periodista republicano don Pablo Nougués.

El martes sale para Badajoz el diputado a Cortes D. Gregorio García Ruiz.

El gobernador de Badajoz, que llegó ayer a Madrid, saldrá otra vez mañana para su destino.

Ha llegado a Madrid el secretario del gobierno de Cádiz.

El Sr. D. Cristino Martos ha sido elegido vicepresidente de la junta de examen de expedientes de los empleados de Cuba.

Ya se han discutido entre si los individuos de dicha junta los trabajos que cada uno ha de examinar.

Hoy sale para Cádiz el teniente de navío D. Eugenio Vallarino, ayudante del ministro de Marina, que ha sido destinado de servicio a Cuba. En Cádiz se embarcará en el «Colón» y pasará al Ferrol para encargarse de la *Cámera* a que ha sido destinado, y a cuyo bordo irán unas mil hombres de infantería de marina.

Los Srs. Moncasi y España se presentan candidatos por Albacete.

Los iniciadores de la candidatura del duque de Génova la presentan como una medida de conciliación de todos los ele-

mentos monárquico-liberales. Para esto presentan soluciones conciliadoras que dicen no han sido abiertamente rechazadas, sino antes bien acopladas en principio por los partidarios de otras soluciones.

Y circulan por Madrid muchos retratos del duque de Génova.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

París 15.

Asegúrase que el viaje del príncipe Carlos de Rumania a las principales cortes de Europa reconoce por causa del deseo de dicho príncipe, de que se le conceda el título de rey, para lo cual cuenta con el apoyo de Rumania.

Creéese que las potencias no accederán a esta pretensión, que en caso de obtener resultado podría producir un rompimiento entre la Puerta y Rumania.

Los periódicos confirman la noticia de que los Sres. Prim, Olózaga y Silvela celebraron ayer una larga conferencia con el emperador Napoleón. Hacense diversos comentarios sobre esta entrevista.

En la Bolsa se ha cotizado:

El 3 por 100 esterior español a 26 1/2.

El 3 por 100 francés a 71-10.

El 4 1/2 por 100, a 101-50.

El 5 por 100 italiano a 52-40.

Londres, 15.

Consolidados ingleses, de 92 7/8 a 93.

Amsterdam, 15.

El 3 por 100 portugués a 34-00.

Paris 16.

El «Diario Oficial del Imperio» guarda silencio sobre la recepción del general Prim por el emperador.

Bruselas 16.

Ayer llegó a esta capital el príncipe Napoleón.

Múnich, 15.

El príncipe Carlos de Rumania se halla aquí.

Paris 15.

No es probable que la emperatriz se embarque el 2 de octubre en Toulon para Constantinopla, como anuncian algunos periódicos. Si el emperador no se establece por completo, la emperatriz abandonará Francia.

Asegúrese que ha llegado a esta capital la ex-reina doña Cristina de Borbón.

Berlín, 15.

No tiene fundamento alguno la noticia que reproducen varios periódicos a pesar de desmentirlos de la «Gaceta» de Darmstadt sobre la existencia de negociaciones entre Prusia y el gran Ducado de Hesse, para la cesión de Maguncia.

Ayer reunióse el consejo de ministros para ocuparse de los proyectos de ley que van a someterse a la Dieta federal que inaugura sus sesiones el 4 de octubre próximo. — *Fabra.*

El premio mayor de la lotería de hoy ha cabido en suerte a la administración de la Puerta del Sol, y uno de los diez los adquirió anche D. José A. Tarifa, inspector de vigilancia del distrito de Palacio.

Con la aceptación de la candidatura del duque de Génova crecen sus partidarios que antes de fin de año podrían darse por resueltas todas las cuestiones anexas al establecimiento de esta nueva dinastía.

Ha llegado a Madrid el gobernador civil de Lérida D. Camilo Benítez de Lugo.

El general López, según cartas del Paraguay, continua ocupando sus posiciones en las montañas de Ascurra, las cuales fueron recorridas por el conde de Eu y la cabeza de las fuerzas brasileras que llegaron hasta muy cerca de las fortificaciones del enemigo, ocupando después el pueblo llamado Valenzuela sin dispar un tiro. Al mismo tiempo las fuerzas argentinas hicieron un reconocimiento, arrollando las avanzadas enemigas y reconociendo sus posiciones. Se prepara y espera pronto un ataque decisivo.

Es probable que el Sr. Silvela regrese desde Paris a Vichy.

Ha fallecido en el Ferrol el vicealmirante de la armada Sr. Legobien.

Hoy ha dado principio la revista de cuartel por el capitán general de este distrito y gobernador militar de la plaza, habiéndose verificado la del cuartel de San Gil.

El regimiento de infantería de Cádiz, que se hallaba en Aragón, ha recibido orden de trasladarse a Barcelona de guarnición.

Esta mañana ha llegado a Madrid el diputado de la minoría D. Estanislao Fierros.

El barón Mercier de Loslade, embajador de Francia, ha regresado esta mañana a Madrid.

Se ha dispuesto que en los parques de artillería de Sevilla y de esta capital se trabaje día y noche, incluso los feriados, en la carga de cartuchos metálicos con la bala reformada del fusil Berdan.

El coro de infantería D. Mauricio Echarri, nombrado agregado militar en

la embajada de España en París, acaba de tomar posesión de su destino.

Se ha concedido el retiro para Auténtica al coronel graduado, teniente coronel de infantería, D. Antonio Mori.

Ayer se embarcó en el vapor-correo que salió de Cádiz para Cuba, el segundo de año de la capitana general de la misma, Sr. Carbó.

Las últimas noticias del Paraguay hacen esperar un pronto desenlace a los acontecimientos de aquel país. El gobierno provisional que los tres gobiernos aliados debían establecer, ha quedado organizado nombrando al efecto a los Sres. D. Carlos Loizaga, D. José Díaz Bedoya y D. Cirilo Ridarola. Este gobierno parece que ha sido bien recibido. Ayer ha debido empezar a funcionar el nuevo gobierno.

La escuadra inglesa que debe llegar de un día a otro a Cádiz se halla en Lisboa.

Por el correo de hoy se han recibido de Nueva-York ejemplares de un *Manifiesto protesta de los cubanos*, así se llama el documento. Está firmado por F. Agromonte, José Vallecillo, V. Hernández, y G. González, y en él se protesta tristemente contra todos los actos de la diplomacia que fungen por objeto la venta de Cuba por España, su adquisición por ninguna potencia extranjera, o su cesión a los mismos cubanos mediante una indemnización pecuniaria. El documento está reducido a nerar a España el derecho de entrar en tratado de venta de un territorio que se disputa con las potencias. Los cubanos podían tener presente que ni España ni nadie reclama este deshonroso derecho, y que España no necesita adular a estos medios para hacer triunfar su causa.

Amsterdam, 15.

El 3 por 100 portugués a 34-00.

Paris 16.

El «Diario Oficial del Imperio» guarda silencio sobre la recepción del general Prim por el emperador.

Bruselas 16.

Ayer llegó a esta capital el príncipe Napoleón.

Múnich, 15.

El príncipe Carlos de Rumania se halla aquí.

Paris 15.

No es probable que la emperatriz se embarque el 2 de octubre en Toulon para Constantinopla, como anuncian algunos periódicos. Si el emperador no se establece por completo, la emperatriz abandonará Francia.

Asegúrese que ha llegado a esta capital la ex-reina doña Cristina de Borbón.

Berlín, 15.

No tiene fundamento alguno la noticia que reproducen varios periódicos a pesar de desmentirlos de la «Gaceta» de Darmstadt sobre la existencia de negociaciones entre Prusia y el gran Ducado de Hesse, para la cesión de Maguncia.

Ayer reunióse el consejo de ministros para ocuparse de los proyectos de ley que van a someterse a la Dieta federal que inaugura sus sesiones el 4 de octubre próximo. — *Fabra.*

El general Zahala, que se hallaba en Biarritz, ha regresado a Madrid esta mañana e inmediatamente se presentó a su elevación al trono, sino que provocaría la cuestión proponiendo que se haga su elección por medio de un plebiscito, y si son venidos, probablemente protestaría y abandonaría su puesto en las Cortes.

Astafal menos se ha dicho hoy.

Mañana o pasado aparecerá el decreto estableciendo la libertad de las sociedades de crédito en Cuba. Por él se señala un plazo de 6 meses a contar desde el día de la publicación del decreto en la Gaceta de Cuba para que las sociedades reformen sus estatutos en la forma convenciente, quedando sujetas al fin del plazo al Código de comercio, sin la menor intervención del gobierno.

En Estremera, pueblo de esta provincia, acaba de ser descubierto por la autoridad local un depósito de armas y municiones, perteneciente, según se cree, a la fracasada intentona carlista de Moncada. El hallazgo consiste en pólvora y balas, ocho carabinas, veinte fusiles, espadas, machetes, cartucheras y cañones.

De las averiguaciones practicadas, han sido detenidos dos individuos, y se cree que en el día hoy lo serán otros complicados en la complotación.

El presupuesto de Gracia y Justicia quedará concluido probablemente mañana. Parece que además de las economías de que ya se ha ocupado la prensa, figurará la de la supresión de cuatro audiencias.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Hellín, D. León Cebrián, y promotor del mismo juzgado, D. Rafael Aguado.

D. Antonio Raíl del Mes, secretario que fue en la audiencia de Mallorca, ha sido nombrado juez de primera instancia del distrito de Serranos, en Valencia.

Ha llegado a esta capital de paso para Sevilla el general Segundo Cabo de la capitana general de Andalucía, Sr. Lastrina, el cual se detendrá en Madrid hasta que regrese el presidente del Consejo de ministros.

Sabemos que el brigadier Burgos, impulsado por un sentimiento de verdadero patriotsimismo, ha solicitado un puesto de honor en el ejército de Cuba, para combatir a los insurrectos, y es muy probable que se lo confie al mando de una división de aquel ejército.

El embate de 700 hombres para la isla de Cuba que debía haber tenido lugar hoy en Cádiz, se ha diferido hasta el 24 del actual, para dar lugar a su organización, verificándose con 1300 hombres más que se están de poniendo.

Dice la *France* que el general Prim y el Sr. Silvela han llegado a París, procedentes de Vichy, y que este viaje se relaciona con graves incidentes entre España y los Estados Unidos, relativamente a la cuestión de Cuba.

Los diputados social-comunista celebran estos días frecuentes reuniones con el presidente de las Cortes, si bien estas reuniones no pasan de sencillas conferencias amistosas, donde se tratan los asuntos políticos más palpitantes.

Hoy tanto se ha dicho nada del resultado de la conferencia celebrada ayer en París. Supóngase si, con fundamento, que uno de los principales

Ha sido declarado en situación de reemplazo el teniente coronel de caballería D. Manuel Micho, que se hallaba destinado a la comisión de reserva de Ciudad Real.

Los premios mayores del sorteo de la lotería de hoy han correspondido: los de 6000 y 2000 a Madrid, el de 1000 a Zaragoza; el de 5000 a Granada, y los de 1000 a Alicante, Santander, Sevilla, Barcelona, Figueras, Tuy, Bilbao, Málaga, Badajoz, Barcelona y Murcia.

Ha regresado a Madrid de su expedición veraniega el doctor Mackeehan.

El *Gaulois* anuncia una entrevista del Sr. Silvela con el ministro de Negocios extranjeros francés, príncipe de La Tour d'Auvergne.

Ha sido destinado en situación de descendiente el coronel de ejército comandante de Ingenieros D. Juan Modo.

Ha sido nombrado vocal de la junta de redacción de la nueva ordenanza militar el brigadier D. Mariano Pérez de los Cobos.

El diputado a Cortes D. Antonio Palau, que acaba de llegar a Madrid, saldrá muy pronto para Constantinopla, con el fin de asistir a la inauguración del istmo de Suez.

Las noticias recibidas hoy de Barcelona son satisfactorias respecto a orden público, aunque la cuestión de los obreros permanece en el mismo estado.

La comisión de ley

